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A partir de la
pubertg, les organes
reproducteurs ou
gonades des individus
males et femelles
_ commencent a _

produire des gametes. 4

Chez les animaux, la
fécondation ou union
d’'un gaméte male avec
un gameéte femelle de
la méme espéce aboutit
a la formation d'une
cellule-ceuf.

Cette fécondation
peut étre interne ou
externe.

Le développement de
la cellule-ceuf, pour
donner un nouvel étre
vivant, est soit un
développement direct
ou un développement

: indirect.




La reproduction humaine

« Situation de départ »

i La pubertg, une période de la vie entre I'enfance et I'age adulte, se manifeste par des
| ~ changements chez le garcon et chez la fille qui deviennent par conséquent capables
de se reproduire.

e ) Age

7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 (années)

Deébut du teveloppement des seins

Filles Premiers poils pubigns

] Prer]iéres régles

a I

ugmentaﬂion de la taille
es testicules et du penis

|
|
| = ; :
| Garcons emiers ppils pubiens

Premieres gjaculations

La naissance d’'un nouvel individu n’est possible que si un spermatozoide féconde un
ovule, et c’est ainsi que la cellule-ceuf subit un développement pendant plusieurs mois
(La grossesse) dans I'organisme maternel.

La croissance d'un foetus humain en semaines et en mois




Si la reproduction humaine assure la multiplication des humains, certaines pratiques
mises en place par le pére et la mere peuvent limiter les naissances. On parle de
contraception.

Les préservatifs masculins

La planification familiale naturelle

Dispositifs intra-utérins (Stérilet)

Contraceptifs oraux

———o Problémes a résoudre o
€ Comment devient-on capable de se reproduire ?

9 Ou et comment se déroule la phase séparant la féecondation de I'accouchement ?
9 Comment la contraception peut-elle limiter les naissances ?

o Objectifs d’apprentissage e

€) Reconnaitre I'organisation des appareils génitaux male et femelle,

O Comprendre le fonctionnement des gonades a partir de la puberte,
© Expliquer I'origine des régles chez la femme pubere,

@ Définir la contraception et ses modalites,

© sapproprier des problemes scientifiques,

© Formuler des hypothéses explicatives,

€) Mener des investigations pour résoudre des problémes scientifiques,
€) Communiquer autour des résultats obtenus,

©) Elaborer et synthétiser les connaissances acquises,

@ Utiliser les acquis pour résoudre d‘autres probléemes.




situation

d’apprentissage 1

Comment un garcon
devient-il capable de se
reproduire ?

~ Dés la puberté, une émission du sperme par les organes reproducteurs du gar¢on
~ témoigne d’'une maturite sexuelle.
| . Comment ces organes reproducteurs du garcon fonctionnent-ils a partir de la puberté ?

| (n) Découvrir la constitution du sperme
B

Dans e sperme, les
spermatozoides ou
es males sont des

met 2
9 race 3

| biles d
cellules MO

‘ un flagelle permettant

! le mouvement dalns du

! liquide spermathue.

Carte d'identité du spermatozoide

,v_

Longueur totale 75 pm

Longueur de la téte 5a6 pm

= Vitesse de déplacement 53450 pum /s

Survie dans les voies

génitales féminines 245 lours

<

Nombre de
spermatozoides dans 1 ml 50 a 100 millions
' de sperme

Un amas de spermatozoides = =
1 pm = 1 milliéme de millimétre

@ Doc 1 : Le sperme, témoin du fonctionnement des organes reproducteurs.




(B) Identifier les organes reproducteurs produisant le sperme

olonne vertebrale

Vessie

; : Vésicule
Canal déferent—— £ seminale

Os du bassin : { =
(pubis) : —— Prostate

Urétre
Anus
Pénis

Epididyme

Testicule
Bourse

Epididyme : Un conduit Vésicules séminales : elles

sinueux dans lequel les ajoutent leurs sécrétions

spermatozoides deviennent a celle des testicules. Ces
mobiles. secretions constituent environ

60% du volume du sperme.

Epididyme
Testicule

Tube séminifére

Canal
contourné

deférent

Prostate : |a sécretion de la prostate
active les spermatozoides.

Les spermatozoides sont formes dans la paroi des tubes séminiféres. lls acquiérent leur mobilité au
niveau de I'épididyme. lls passent ensuite dans las canaux déférents et se mélangent avec un liquide
secreté par les vesicules séminales et la prostate pour le sperme.

© Doc 2 : L'appareil reproducteur de I’lhomme, un groupement d’organes a fonctions spécifiques.

Taches a réaliser -«

© Realisez un dessin légendé d'un spermatozoide humain ( Doc 1),
9 Identifiez le lieu de formation des spermatozoides et citez les organes produisant

le liquide spermatique.

€© Lappareil génital de 'homme comporte un organe d’accouplement, des glandes

sexuels et des conduits sexuels.

A partir de I'appareil reproducteur présenté (Doc 2), identifiez chacune de ces

composantes.

En conclusion : Expliquez, en quelques lignes, comment fonctionnent les organes

reproducteurs de I'homme a partir de la pubertg.




- www.talamidi.com (s3e3 a8 e e alall 138 Jrenii o3

Le fonctionnement des
organes reproducteurs de la
femme

A partir de la puberte, des phénomeénes périodiques (Les régles et I'expulsion d'un
ovule par I'un des deux ovaires) constituent des caractéres sexuels secondaires qui
confirment le fonctionnement des organes reproducteurs chez la femme.

. Comment fonctionnent les organes reproducteurs chez la femme a partir de la puberté ?

(A Identifier les organes reproducteurs chez la femme.

..l......,-..l..'....l......I........l...........I..............'.

Trompe
de Fallope  Utérus Trompe
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Endometre
Myometre
Vagin
Col de ['uterus

A 4

Radiographie de I'appareil reproducteur de la Schéma de I'appareil reproducteur
femme de la femme (vue de face).

Vagin : Organe d'accouplement de femme.

Utérus : Organe creux dans lequel se fixe et se développe la cellule ceuf pour devenir un
embryon.
~ Trompes de I'utérus : Conduits de 10 cm de long permettant une communication entre les
ovaires et I'utérus.
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# Doc 1 : Porganisation de I’appareil reproducteur chez la femme.




Utérus

Mugueuse
utérine

Col de l'utérus ——
Os du bassin
(pubis)
Clitoris
COrifice urinaire

Lévres

—— Colonne
W vertébrale

QOvaire

Corps blanc

N[
'\v| Folicule  Follicule

primaire  secondaire .
= Fallicule

vesiculaire

Regression '
corps jaune Ovulation

Maturation folliculaire

@ Doc 2 : Les ovaires produisent des ovules.

—_—e

€ Décalquez la radiographie de I'appareil reproducteur de la femme et la légendez

(Doc 1).

€ A quoi correspond le phénoméne de I'ovulation ? (Doc 2)
€ Le follicule de la figure d (Doc 2) caractérise-t-il la phase avant I'ovulation ou apres

Taches a réaliser
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I'ovulation ? Justifiez votre réponse.

En conclusion : Expliquez, en quelques lignes, comment fonctionnent les ovaires chez la

femme a partir de la puberté.




Situation
d'apprentissage 3

Les cycles sexuels de
la femme

Dés la puberté et jusqu’a la ménopause, un évenement periodique caracteérise le
fonctionnement de I'appareil reproducteur de la femme : Les regles.
* Quelle est 'origine des régles ? Y-a-t-il d’autres manifestations de cette activité

‘ | cyclique ?

Découvrir activité cyclique de I'ovaire et de I'utérus

/C\rcle de
Iuterus
: L 2| i |
Destruction de = Destruction de
le mugueuse Epaississement de la mugueuse utérine la muqueuse
utérine utérine

Les modifications de la muqueuse utérine au cours de ce cycle

Régles Régles

i
i Mugueuse utérine
]
!
|
i

\ Un cycle cycle sulvanjf




AN

Ablation des deux Ab|3ti0n des Ablation des deux
_ ovaires deux ovaires puis ovaires puis injection
Conditions Ovaire greffe dovaire | quotidienne d'extraits
expérimentales sous la peau uaricis
> j> <>
néS“'tﬂts ﬂbser"és . 4 Déﬂveloppement
. Développement Aucun Développement ;
au niveau de la ; e ey ¢ i | mais sans
20 cyclique norm eloppemen cyclique norma LIk y
mugqueuse uterine yeld PP yEld variation cyclique
N A . A A

a- Expériences d’ablation, de greffe d’ovaires et d’injection d’extraits ovariens.

°o ® ©® @&

Ovulation

-~

Progestérone

Jours 1 7 14 21 28 1

3

I~ Evolution de la quantité d’hormones ovariennes dans le sang au cours d’un cycle.

, @ Doc 2 : Les ovaires agissent sur l'utérus grace a des hormones ovariennes qu’ils produisent et qu’ils
libérent dans le sang.

——o  Taches a réaliser o
@ Décrivez ce qui se passe au cours d'un cycle ovarien (Doc1).

€ Décrivez les transformations qui affectent la mugueuse utérine au cours d'un
cycle sexuel (Doc1).

o Que peut-on déduire de I'analyse des expériences d'ablation, de greffe et
d’injection d’extraits ovariens (Doc2) ?

. En conclusion : Expliquez, en quelques lignes, I'origine des regles.




d'apprentissage 4

La fécondation et le
devenir de la cellule-ceuf

Chez la femme, la grossesse ne peut avoir lieu que si un spermatozoide parvient a
féconder un ovule pour donner une cellule-ceuf.

* Ou a lieu cette rencontre des gamétes ?
> Et quel est le devenir de la cellule-ceuf au cours de la grossesse ?

Déterminer ou et quand les gameétes male et femelle peuvent-ils se rencontrer

@ Doc 1 : La rencontre du spermatozoide et de I’ovule chez homme.




(i stade B cellules ™\

jour 3
stade 4 cellules s
jour2 1
stade 2
cellules Sy
jour 0
\

 Dela fécondation a la nidation de Pembryon

s premiers jours

» Suite a une fécondation, la
nidation de I'embryon a lieu 6 a 7
jours apres. La mugueuse utérine
n'‘est pas detruite et elle n'est pas
eliminée et les regles disparaissent
pendant la grossesse.

Le premier stade du
développement de la cellule-ceuf,
durant les deux premiers mois de
grossesse, correspond au stade
embryon.

® Embryon de 4 semaines A partir du 3éme mois, les organes

(taille : 4mm) ~)  sont identifiables et c’est ainsi que
S e S s es le futur bébé est désormais appelé
(taille : 30 mm) foetus.
. =

© Doc 2 : Embryon et feetus pendant la grossesse.

——e Taches a realiser o

€ Indiquez le trajet des spermatozoides déposés dans le vagin de la femme jusqu'a
l'ovule.
€) Quand la rencontre des gamétes male et femelle peut-elle avoir lieu ? Justifiez-vous

€) Décrivez le devenir de la cellule-ceuf depuis sa fécondation jusqu‘a la nidation de
'embryon.

En conclusion : Expliquez le devenir de la cellule-ceuf durant la grossesse.




. situation

d’'apprentissage 5

La vie intra-utérine du
foetus et Paccouchement

Au cours des neuf mois de grossesse, I'embryon puis le feetus doit se nourrir pour
grandir et se-développer jusqu'a I'accouchement.
* Comment est assurée la nutrition du futur bébé ?

~ *» Comment se déroule I’accouchement ?

(A Identifier les liens anatomiques entre le feetus et sa mere

Paroi de
COFdOf‘I ]’Umirus
ombilical
Placenta Chorion
Foetus Amnios

Cavité amniotigue

b -

02, eau,
vitamines, sels

minéraux, glucose
4

|

Bl-Z2mal>r g

Déchets, (0

o La placenta : une structure et des fonctions

@ Doc 1 : Relations entre la mére et le feetus pendant la grossesse.



L

Q Reconstituer la naissance du bébé

@ Doc 2 : Les étapes de I’accouchement.

——o  Taches a réaliser «
@ Nommez les liens anatomiques reliant le feetus et sa mere (Doc1)

© Le placenta a un role nutritionnel, Justifiez cette fonction et déduisez d'autres roles
du placenta (Doc1)

€ Deécrivez les trois principales phases de I'accouchement. -
@ Effectuez une recherche montrant limportance de I'allaitement du bébé pour
assurer sa nutrition apres la naissance.

En conclusion : Expliquez comment le foetus se développe-t-il dans l'utérus de sa mére.




Situation
d’'apprentissage 6

Chez I'hnomme, le contréle des naissances est possible grace a des méthodes
contraceptives qu’un couple de parents peut mettre en ceuvre.
- * Comment peut-on éviter les naissances grace a la contraception ?

Le préservatif masculin est un tube :
de caoutchouc en latex fin et fermé a =
une extrémite. Il est destiné a recueillir
le sperme lorsque I'homme éjacule et
par conséquent les spermatozoides

ne parviennent pas a rencontrer

l'ovule (pas de fécondation).

Le stérilet est un dispositif
contraceptif a placer par un
gynécologue.

La mise en place de ce dispositif
intra-utérin assure une efficacité
contraceptive pendant plusieurs

annees.

4

@ Doc 1 : Moyens pour une régulation des naissances.




Reconnaitre les niveaux d’action des contraceptifs étudies

AP

Pilule
Elle empéche :
1. I'ovulation
2. Pimplantation de
I’embryon dans I'utérus

Stérilet :
Il empéche l'implantation de
I’embryon dans ['utérus

Préservatif masculin
Il empéche la rencontre des
spermatozoides avec I’ovule

@ Doc 2 : Méthodes contraceptives a action bien définie.

— o Taches a réaliser o

€D Classez les méthodes contraceptives présentées au Doc 1, en méthodes chimiques
et en méthodes mécaniques.
- @ Proposez une hypothése pour expliquer :
|

| a- l'action de la pilule contraceptive.
b- L'action du stérilet. TR

En conclusion : Expliquez, en quelques lignes , comment un couple peut-il éviter une
naissance grace a la contraception.






